



进一步激发重点行业企业环保绩效创A内生动力 我省量身定制创A激励措施

河北日报讯(记者马朝丽)重点行业企业环保绩效创A工作,是河北全面绿色转型、加快高质量发展的重要抓手。我省近日印发《关于进一步鼓励和支持重点行业企业环保绩效创A的若干措施》(以下简称《若干措施》),为重点行业企业环保绩效创A量身定制激励措施,进一步激发企业创A内生动力。

注重创新性,政策力度更大更灵活

省生态环境厅相关负责人介绍,

《若干措施》注重创新性,聚焦提升企业竞争力,深度挖掘政策潜力,首次提出设置省级科技计划创A专题方向、鼓励预拌混凝土企业使用单位污染物排放更少能耗更低的绿色建材及环保绩效A级企业产品、开发A级企业转型金融产品等更大力度、更加灵活的鼓励和支持政策。

《若干措施》提出,支持A级企业承担省级科研项目,符合条件的按规定享受研发投入后补助政策。鼓励省属国有A级企业加大科技创新力度,在综合

考核中予以加分奖励,直至提升考核等级,产生的研发支出费用,按照有关规定视同利润。支持A级企业兼并重组,提高产业集中度,延伸拓展产业链条,完成后按照相关规定给予奖励。对完成实质性兼并重组、符合国家政策规定的,在产能置换、项目审批和排污许可等方面,采取“一事一议”方式研究给予支持措施。

《若干措施》提出加大金融财政支持力度。支持金融机构将企业环保绩效评级情况纳入信贷审核体系。(下转第三版)

习近平的敦煌情

从建设世界文化遗产保护的典范,到打造敦煌学研究的高地;从莫高精神的代代传承,到敦煌文化的发扬光大……殷殷牵挂、谆谆嘱托,展现出习近平总书记对古老文脉的深厚情结,对中华文明传承发展的深邃思考。

“敦煌我一直是向往的”

“只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。”

“保护好是第一位的”

“一个热爱中华大地的人,他一定会爱她的每一条溪流,每一寸土地,每一页光辉的历史。”

“讲好敦煌故事,传播中国声音”

“中华文明的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局,决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。”

敦煌,如历史长河中的一湾清泉,照鉴过去,也照耀未来。

80年前,1944年1月,国立敦煌艺术研究所成立。习近平总书记曾指出:“国立敦煌艺术研究所成立,结束了敦煌石窟近400年无人管理、任凭损毁、屡遭破坏偷盗的历史。新中国成立以来,党和国家高度重视、大力支持敦煌文化的保护传承工作。”

多年来,习近平总书记数次表示了对这座底蕴深厚的丝路古郡的向往。2019年8月,总书记来到这里考察调研,深情地表示,此行实现了一个夙愿。从建设世界文化遗产保护的典范,到打造敦煌学研究的高地;从莫高精神的代代传承,到敦煌文化的发扬光大……殷殷牵挂、谆谆嘱托,展现出习近平总书记对古老文脉的深厚情结,对中华文明传承发展的深邃思考。

“敦煌我一直是向往的”

敦者,大也;煌者,盛也。丝路重镇敦煌,多元文明在此交汇,孕育莫高窟的华光璀璨。

2019年初秋,在甘肃考察调研的习近平总书记来到这里。走进莫高窟第323窟,习近平总书记望向北壁上的一幅壁画。“这是张骞。”总书记说,随即又问,“这是什么时代画的?”“初唐时期。”负责讲解的敦煌研究院文化弘扬部副部长宋淑霞向总书记介绍。

虽然是第一次走进莫高窟,但是总书记对文物的熟悉程度令工作人员惊讶和感动。

这种熟悉,缘自习近平总书记对敦煌长久以来的一份情结。1986年,时任厦门市常委、副市长的习近平同志到甘肃调研交流,因时间紧、路途远而没能到敦煌。直到30多年后说起这段往事,总书记还提到了当时的那份遗憾。

后来,在浙江担任省委书记时,习近平同志到浙江大学调研,参观“浙大文库”时,对著名敦煌学家姜亮夫的学术成就如数家珍。

到中央工作后,2009年,习近平同志到兰州大学调研,叮嘱兰州大学敦煌学研究所所长郑炳林“将敦煌学做强做大,为国争光”……

“心向往之”的背后,是至为深邃的思考。翻开史册,河西走廊风云际会,敦煌盛世气象万千。巍巍大汉,从此处望向长安,数千里路途上80余处驿站,沿途“使者相望于道”,(下转第四版)

开滦集团大力培育新质生产力 新材料“一基四链” 发展布局加快构建

河北日报讯(记者王育民)近日,唐山中浩化工有限公司聚甲醛纤维中试厂房内,机器高速运转,白色聚甲醛纤维源源不断生产出来。“聚甲醛纤维具备强度高、耐磨、抑菌、凉感等特性,可加工成包芯绳索、高品质服装面料等,如今已顺利导入市场。”公司聚甲醛分厂厂长李宇说,一吨聚甲醛纤维的价值达3万元,与原材料煤炭相比,产品价值提升近30倍。

唐山中浩化工有限公司是开滦集团旗下煤化工产业链上的企业之一。在这里,煤炭“从黑变白”,带来产品附加值的大幅提升,也折射出这家百年煤炭企业的创新、绿色蝶变。

近年来,开滦集团加快向智能化迭代、高端化蝶变、绿色化转型,构建新材料“一基四链”发展

布局,不断提升产业发展的含金量、含新量、含绿量,培育新质生产力,建设现代新国企。

据了解,“一基四链”即高标准建设中试及产业化示范基地,做强做精高端聚甲醛产业链,拓展延伸尼龙66产业链、重点突破高端聚酯材料产业链、研发开辟新能源材料产业链。

一家煤炭企业缘何瞄准新材料领域?“面临资源枯竭这一不可回避的现实问题,近年来开滦集团确定了以煤为基、相关多元的转型发展基调。依托煤炭精深加工生产聚甲醛、聚酯等新材料,便是其中一项重要内容。这一举措不仅提升了企业效益,还能提升我国相关化工产品的自给率。”开滦集团相关部门负责人说。

(下转第五版)

聚焦雄安新区

这是一座宜业宜居的“人民之城”,也是一座幸福之城。

雄安新区建设伊始,习近平总书记就叮嘱:“我们可不是为了一个漂亮新城,而恰恰建新城是为了老百姓过上更好生活。”

2023年5月10日,习近平总书记在雄安新区考察时强调,建设好雄安新区,重要的是衔接好安居和乐业,让群众住得稳、过得安、有奔头。

创新是高质量发展的第一动力。打造落实新发展理念的典范城市样本,雄安新区坚持人民城市人民建、人民城市为人民,以创新的理念改善民生福祉,在深化改革创新中推进民生保障各项工作,加快构筑新时代宜业宜居的“人民之城”。

深化行政审批制度改革,提供更优公共服务

“多亏了在‘办不成事’窗口反映问题,我才能这么顺利办成了事……”2023年12月,容城县晾马台镇西李家营村民李印槐正为失业登记发愁,原来他之前经营过小生意,但营业执照已注销,此信息未同步至社保中心平台。看到徘徊的李印槐,容城县政务服



一月二十一日,在雄安新区悦容公园,市民游园观景,尽享雄安新区冬日之美。河北日报记者 刘光昱摄

务中心“办不成事”窗口值守人员郭彦嵩协调相关部门,通过查询市场监管平台确认事实,最后帮助李印槐顺利完成失业登记。

“办不成事”窗口是雄安新区深化行政审批制度改革,提升政务服务效能的一个缩影。新区建立“问题受理、台账登记、分类推送、答复解决、回访评

价”一整套工作流程,进一步畅通监督渠道,让办事群众少走弯路,不白跑、不扑空,有地儿找、有人帮。

雄安新区之新,贵在创新,成在创新。新区深化“放管服”改革,创新项目审批制度,全面实行“一会三函”“三集中、三到位、三个一”,三函办理时限压缩至14个工作日,医疗、环保、

交通等29个事项、85个办理项全流程在线审批。

建立健全政务数据共享协调机制,雄安新区构建“互联网+政务服务”一体化平台,打通工程建设、公积金、不动产、税务、社保、区块链科创平台、公共资源交易、信用城市等领域专业系统。(下转第二版)

欢乐京津冀 一起过大年

“出道即顶流”

——解锁北京城市副中心三件套“带感”配方

河北日报记者 韩莉 冯阳



1月27日,游客在北京大运河博物馆内参观。河北日报记者 张昊摄

记者偶遇带着女儿和外孙女专门为“三件套”而来的衡水市民田迎春,“我们家老少三代都是话剧演员,原来每次来北京看大戏都要去国家大剧院、人艺小剧场,这次听说濮存昕、徐帆主演的

话剧《林则徐》在这演,早就买上了票。这边停车、餐饮等配套服务都不错,以后可以常来了。”

据了解,话剧电影《林则徐》还将在河北省廊坊市、天津市武清区组织放

映,举办主创见面活动,实现京津冀三地文化活动的联动。

外表的“酷”和内心的“热”可以兼顾,北京艺术中心的迅速火热不奇怪。

“《林则徐》给我们开了好头,过年期间的文化大餐我们备得足足的。音乐会、戏曲、世界民族民间舞蹈、儿童亲子剧等29场演出,都将在春节期间与观众见面,北京京剧院、立里空间等艺术团体将为观众带来精彩表演。”北京艺术中心运营管理部部长江涛说,“我们已经在路线引导、交通接驳、餐饮服务等各方面做好准备,为津冀及各地游客做好服务保障。”

北京大运河博物馆:水近人亲

“云光水色潞河秋,满径槐花感旧游。无恙蒲帆新雨后,一枝塔影认通州。”清代通政司副使王维珍乘船沿运河入京时曾赋诗赞叹运河胜景。

北京大运河博物馆整体建筑由屋顶造型如“船”的共享大厅、屋顶似“帆”的展陈大楼和并行其间的水街组成,恰是古运河图景中船、帆、水元素的艺术体现。(下转第二版)

学思想 强党性 重实践 建新功 学思用贯通 知信行统一

塞罕坝机械林场扎实开展主题教育 林海书写新答卷

河北日报记者 陈宝云

皑皑的塞罕坝,气温低至-26℃。吃过早饭,塞罕坝机械林场森林消防大队队员尹舰走进健身房,在跑步机上开始5公里跑步训练。

“每天从早到晚,各种训练安排得满满当当,到晚上累得要散架,而且两三个月回不了一次家是常事。”2年前,尹舰加入大队,大运动量的训练、枯燥乏味的生活,曾让他动了离队的心思。

目前,林场有7支专业森林消防队伍,共有队员110人。“长期以来,消防队伍建设主要围绕森林防灭火工作来开

在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,塞罕坝机械林场立足林业工作实际,确定了国有林场改革、推动绿色发展等37个调研课题。针对发现的问题,研究制定整改措施,建立工作落实清单和进展台账,切实把主题教育成效转化为推动塞罕坝二次创业、推进林场高质量发展的强大动力。

■建强一支队伍

2023年12月26日上午10时,白雪

展,造成工作任务重、基础业务较为单一。特别是高火险期一过,安排学习教育的时间短、内容少,影响了队员思想素质、专业知识、纪律观念的提升,较难形成稳定战斗力。”塞罕坝机械林场副场长张建华说。

建设一支“作风优良、纪律严明、勤学苦练、能力过硬”的森林消防队伍,对于守护百万亩林海安全至关重要。

2023年,林场在开展主题教育中,把加强队伍建设作为一项重要工作。“队长会针对每个人具体情况,(下转第三版)